

■新华社记者 沈汝发

# 将公共服务送到群众身边

## ——南京开展“网格+公共服务”见闻

“社区网格员可以为群众代办一些政府部门的事情，但水、电、气、讯等公共服务与群众生活息息相关，群众也很需要。”南京市高淳区桥李村党总支书记戴文韬说，“网格+公共服务”将水、电、气、讯等公共服务送到群众家门口，很受欢迎。

记者在桥李村的电力驿站看到，群众可以在驿站办理电费查询和缴纳、电力增容、充电桩申请等各种电力服务。“我们原来要到街道办理，骑电动车要40多分钟，现在一出门就能办，太方便了。”村民老杨连连点赞。

这是南京市深化网格化治理

创新，推进“网格+公共服务”的一个缩影。据南京市委政法委相关负责人介绍，这一工作计划在“网格+电力”基础上，向水、气、讯等公共服务延伸，打造更贴近群众、更高效协同的新型公共服务模式，提高民生保障水平。

国网南京供电公司低压客户经理马安安说，电力公司划分了电力网格，设置了电力网格员，深入基层，效率更高了。“譬如，原来群众有事需要打电话给95598，由工作人员派工单到相关部门，相关部门找到辖区负责人，辖区负责人再安排经办人员，现在直接打电话给电力网格员就行。”马

安安说。

“电力网格员很给力。”雨花台区邓府山社区党委书记李心怡举例说，社区老人比较多，有一名居民长期吸氧，一次小区突然停电，电力网格员很快送来不间断电源，保障了制氧机用电。

除了电力服务，记者采访了解到，电力网格员熟悉村(社区)情况，还以志愿者身份帮助村(社区)分担了许多工作。戴文韬告诉记者，村里的电力网格员就是本村人，协助参与防汛抗旱、环境卫生整治、矛盾调解等工作。

“线下+线上”让“网格+公共服务”更加便捷。记者看到，许多

村(社区)都建立了微信群，水、电、气、讯等公共服务人员都在其中，遇到问题，村(社区)负责人和相关服务人员对接，很快就得到回应。

据国网南京供电公司相关负责人介绍，目前该公司已在全市906个城市社区、352个农村社区实现“网格+电力”融合覆盖率100%。

南京市委政法委相关负责人表示，将进一步推进完善“网格+公共服务”融合治理体系，赋能民生服务高质量发展，实现“资源在网格共享、服务在网格协同、问题在网格解决”的目标。

## 重庆

### 加强行政与司法衔接保护长江生态

新华社重庆电(记者 周凯)保护好长江生态需要多部门协同。记者从重庆市生态环境局获悉，近年来重庆市生态环境部门与公安机关、法院、检察院等完善健全调度协商、联动执法等机制，破获打击了一批生态环境违法犯罪行为，助力长江上游生态屏障建设。

重庆市生态环境局相关负责人介绍，重庆市生态环境部门聚焦制度建设、科技赋能、专案查办等方面，强化同司法机关的协作，联合印发行政执法与刑事司法衔接实施意见，自2020年以来连续4年开展专项行动，立案查处343件，移送公安机关涉嫌环境污染犯罪案件105件。如去年5月，生态环境部门与公安机关、检察机关密切配合，查处一起跨区域非法收集加工废有机溶剂案，涉及9个窝点、产废单位10家、危险废物600余吨。

在惩治犯罪的同时，重庆市相关部门共同加强生态环境司法保护基地建设，发挥生态环境法治教育、保护体验、成果展示等作用。目前，重庆市已建立重庆法院环境司法展示馆、长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区重庆收容救护中心，以及数十个生态环境司法修复基地。

## 公安部

### 开展专项行动打击非法制售“特供酒”犯罪

新华社北京电(记者 熊丰)记者19日从公安部获悉，近日，公安部部署开展“净风”专项行动，组织全国公安机关依法严厉打击冒用党政机关、军队等名义，生产、销售所谓“特供”“专供”等假酒犯罪活动。

公安部要求，要集中侦破一批非法制售“特供酒”犯罪案件，坚决摧毁一批犯罪团伙，依法严惩一批违法犯罪分子，铲除一批犯罪窝点，斩断一批非法利益链条，整治一批重点地区，有效遏制非法制售“特供酒”犯罪活动，有力净化社会风气，维护党和政府、军队良好形象，切实保障广大消费者合法权益。

公安部部署，要突出打击重点，紧盯“特供酒”生产、销售、运输、存储等环节，重点打击制售“特供酒”包材犯罪，彻底摧毁非法印刷商标、党政军专用标志的地下“黑窝点”。要深入开展源头打击，在假酒的主要生产、消费地区，组织开展集群打击，有力斩断“产供销”犯罪链条。要加强对电商、直播、社交平台等网上重点部位的巡查，对摸排掌握的重大线索，实施全环节、全要素、全链条打击。要加强宣传引导，开展以案释法，加强对制售白酒、印刷、包装、物流寄递及电商等行业从业人员法治教育，增强守法经营意识，引导公众树立正确消费观念。要健全协同机制，按照“专业+机制+大数据”新型警务运行模式要求，主动对接市场监管等单位，有效整治“特供酒”乱象。

公安部食品药品犯罪侦查局有关负责人表示，公安机关将始终保持对生产、销售所谓“特供酒”等犯罪活动的严打高压态势，坚决依法严惩。同时也提示广大消费者，网上购买高档酒品需谨慎，凡宣称“特供酒”“内供酒”等均系假酒，一旦发现应积极向公安机关或有关部门举报，避免落入消费陷阱，造成人身伤害和财产损失。



辖区督导

法治日报通讯员 王双翔 摄

### 死刑！“离婚冷静期杀妻案”一审宣判

新华社广州电(记者 李雄鹰)广州市中级人民法院对外通报称，2024年4月25日，广州市中级人民法院依法对被告人赵留超故意杀人案一审公开宣判，以故意杀人罪判处赵留超死刑，剥夺政治权利终身。

法院经审理查明，被告人赵留超、被害人周某霞于2011年登记结婚，2023年7月7日因感情不和向河南省平舆县民政局婚姻登记处申请协议离婚。2023年7月30日晚，周某霞在亲友周某等六人陪同下与赵留超约定在广州市某工业园门口见面。赵留超到达后径直走向周某霞，被周某等人阻拦，赵留超持随身携带的尖刀朝周某、周某霞等人捅刺，致周某霞死亡，周某等四人受伤。

法院认为，被告人赵留超故意非法剥夺他人生命，致一人死亡，一人轻伤，三人轻微伤，其行为已构成故意杀人罪。赵留超主观恶性大，犯罪手段残忍，后果严重，应予严惩，法院依法作出上述判决。

# 能源法草案提请审议 完善能源开发利用制度

新华社北京电(记者 戴小河)能源法草案23日提请十四届全国人大常委会第九次会议审议。草案立足我国能源资源禀赋实际，适应能源发展新形势，就能源领域基础性重大问题在法律层面作出规定。

草案共九章69条，主要内容包括总则和坚持党的领导、健全能源规划体系、完善能源开发利用制度、加强能源市场体系建设、健全能源储备体系和应急制度、加强能源科技创新、强化监督管理、明确法律责任等八个方面。

据了解，我国能源发展仍面

临消费量快速增长、供给保障压力持续加大，能源结构调整尚未到位、清洁高效利用水平有待提高，能源市场体系不够健全、储备体系建设薄弱、科技创新存在短板等诸多问题挑战。特别是能源供给保障外部环境更趋复杂严峻，不稳定、不确定性因素增多。有效应对上述问题挑战，亟需进一步健全能源法律制度体系，发挥法治固根本、稳预期、利长远的积极作用。

在加强能源市场体系建设方面，草案规定，国家推动能源领域自然垄断性业务与竞争性业务实行分开经营；协调推动全国统一的能源交易市场建设；要求能源